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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Kazim Abaci (SPD) vom 09.11.20 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Schulbaumaßnahmen seit 2019 und Ausblick bis 2025 

Einleitung für die Fragen: 
Im Koalitionsvertrag haben die Regierungsfraktionen der SPD und der GRÜ-
NEN bekräftigt, bis 2030 über 4 Milliarden Euro in den Schulbau zu investieren 
und damit mehr als die Hälfte aller staatlichen Schulen zu sanieren, zu erneu-
ern und auszubauen. Zusätzlich werden über 44 neue Schulen gebaut und 
123 Standorte erweitert. Schon seit 2019 wurden zahlreiche Baumaßnahmen 
begonnen und abgeschlossen. Insofern ist es von Interesse, genau zu erfah-
ren, um welche Baumaßnahmen an welchen Schulen es sich handelt und wie 
die weiteren Planungen bis 2025 aussehen. 
Ich frage den Senat und bitte, die Antworten jeweils nach Bezirken unterteilt 
anzugeben: 

Einleitung für die Antworten: 
Bereits in den vergangenen Jahren hat die Stadt so viel in den Schulbau investiert wie 
nie zuvor, weil gute Bildung auch gute Schulgebäude braucht. Von 2011 bis 2019 wur-
den somit insgesamt rund 3,3 Milliarden Euro in den Bau, die Sanierung und die  
Instandhaltung der Hamburger Schulgebäude investiert. 
Ziel des Senats ist es, dass Hamburgs Schulen zu den besten und modernsten Schulen 
in Deutschland entwickelt werden sollen. Das geplante Bauprogramm berücksichtigt die 
steigende Zahl der Schülerinnen und Schüler in den nächsten Jahren. Es sieht die Neu-
gründung von 44 staatlichen Schulen vor: 21 Grundschulen, sieben Gymnasien,  
13 Stadtteilschulen sowie drei weiterführende Schulen, über deren Schulform noch 
nicht entschieden ist. Mindestens sechs der 13 neuen Stadtteilschulen sollen Gymna-
sialklassen nach dem Modell der Campus-Stadtteilschule führen. Darüber hinaus wer-
den 123 bestehende Schulen erweitert. Der umfassende Ausbau ermöglicht es, bis 
2030 mehr als 40.000 zusätzliche Schülerinnen und Schüler aufzunehmen. 
Mit dem Schulbauprogramm soll zugleich ein wichtiger Beitrag zur Erreichung der Ham-
burger Klimaziele erreicht werden. Um den Klimaschutz weiter zu verbessern, wird das 
Schulbauprogramm zusätzlich mit einem Ausbau von ökologisch sinnvollen Gründä-
chern und der Installation von bis zu 100.000 Quadratmetern Fotovoltaikanlagen zur 
besseren CO2-Einsparung flankiert. 
Vor diesem Hintergrund und angesichts der Tatsache, dass der Hamburger Schulbau 
eine hohe Konjunkturwirksamkeit hat, hat der Senat im Rahmen seiner Haushaltsbera-
tungen im Oktober 2020 entschieden, im Hamburger Wirtschaftsstabilisierungspro-
gramm (HWSP) über eine signifikante Erhöhung des Mietbudgets auch einen gezielten 
Konjunktur- und Investitionsimpuls und damit einen Beitrag zur wirtschaftlichen Folgen-
bewältigung der Corona-Krise zu setzen. Die Stetigkeit und Steigerung des mit Schul-
bau und Schulsanierung zusammenhängenden Investitionsvolumens sind gerade in der 
Corona-Krise für die Hamburger Wirtschaft eine wichtige Größe. Die Meinungsbildung 
über Art und Umfang der mit der HWSP-Verstärkung verknüpften Maßnahmen ist noch 
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nicht abgeschlossen, hierzu wird der Senat die Bürgerschaft im Zuge der Zuleitung des 
Haushaltsplan-Entwurfs 2021/2022 informieren. 
Bereits mit dem im Oktober 2019 beschlossenen Schulentwicklungsplan (SEPL) hat die 
für Bildung zuständige Behörde auf die sich dynamisch entwickelnde Schülerzahl rea-
giert. Er dient gemäß § 86 des Hamburgischen Schulgesetzes (HmbSG) „zur Vorberei-
tung von Entscheidungen zur Schulorganisation und zur Weiterentwicklung des Schul-
wesens“. Er legt dar, wie sich unter anderem unter Berücksichtigung der Schülerzahlen 
und des Elternwahlverhaltens die Schülerzahlen an den einzelnen Schulen voraussicht-
lich entwickeln. Unter Beachtung der ebenfalls im HmbSG enthaltenen Vorgaben über 
die Mindestzügigkeiten der Schulformen und des Gebots altersangemessener Wege 
soll der SEPL ein bedarfsgerechtes regionales Standortnetz darlegen, welches die  
Bedarfe nicht unterschätzt, jedoch auch nicht überzeichnet. Der SEPL 2019 schreibt 
die in 2012 beschriebenen und umgesetzten beziehungsweise in Umsetzung befindli-
chen Planungen fort und nimmt einen Planungszeitraum bis 2030 in den Blick. Dieser 
große Zeitraum impliziert, dass die Planungen kontinuierlich entwickelt werden. Zu  
berücksichtigen ist zudem, dass die im SEPL ausgewiesene Entwicklung der Schulen 
in unterschiedlichem Tempo verläuft. Der SEPL ist als Bedarfsplanung ausdrücklich 
kein Bauprogramm, sondern nur die Grundlage hierfür. Aussagen über nötige oder zu 
prüfende Baumaßnahmen dienen der Klarstellung darüber, dass die Standortplanung 
notwendige Baumaßnahmen im Blick hat.  
Der hohe Neubaubedarf an den Hamburger Schulen erfordert flexible Lösungen im 
Schulbau: Mit dem im Dezember 2019 vorgestellten Hamburger Klassenhaus hat der 
Landesbetrieb SBH | Schulbau Hamburg der Finanzbehörde ein Konzept für die effizi-
ente Erweiterung von Schulen entwickelt. Mit diesem Modell können die Kapazitäten in 
der Bildungslandschaft schnell, kostengünstig und trotzdem architektonisch anspre-
chend umgesetzt werden. Einen Schwerpunkt beim Schulausbau bildet die ein- oder 
mehrzügige Erweiterung von Grundschulen, um neue Lernwelten für die kommenden 
Jahrgänge zu schaffen.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Welche Schulstandorte wurden seit 2019 neu gegründet? Bitte die 
Schulform und die Anzahl der Züge mitangeben. 

Antwort zu Frage 1: 
Zum Schuljahr 2019/2020 erfolgten zwei Schulneugründungen.  
Die Wolfgang-Borchert-Schule wurde als zukünftig dreizügige Grundschule gegründet. 
Bis zur Fertigstellung des endgültigen Standortes an der Schwenckestraße nutzt die 
Schule als einzügige aufwachsende Grundschule die Schulräume in der Telemann-
straße und wird im Laufe des Schuljahrs 2020/2021 den endgültigen Standort beziehen. 
Die Grundschule Ballerstaedtweg wurde als eigenständige dreizügige Schule gegrün-
det. Bis zum Schuljahr 2018/2019 wurde die Schule als Zweigstelle der Schule Gens-
lerstraße geführt. 
Zum Schuljahr 2020/2021 erfolgten ebenfalls zwei Schulneugründungen. 
Die Grundschule Sinstorfer Weg in Harburg hat als zukünftig dreizügige Grundschule 
den Betrieb aufgenommen. 
Das Deutsch-Französische Gymnasium wurde als staatliches Gymnasium am Standort 
des bisherigen, in freier Trägerschaft geführten Lycée Français in Lokstedt im Bezirk 
Eimsbüttel gegründet. Nach Fertigstellung der Neubauten am Struenseecampus in  
Altona soll das Deutsch-Französische Gymnasium dort dauerhaft als drei- bis vierzügi-
ges Gymnasium geführt werden. 

Frage 2: Welche Baumaßnahmen wurden oder werden 2020 abgeschlossen? 
Bitte die Schulform, die Investitionskosten sowie die Investitionsart 
mitangeben. 

Antwort zu Frage 2: 
Siehe Anlage 1. 
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Frage 3: Welche Baumaßnahmen an Schulstandorten in einem Umfang von 
insgesamt mindestens 2 Millionen Euro sollen bis 2022 abgeschlos-
sen werden? Bitte die Schulform, die Investitionskosten sowie die  
Investitionsart mitangeben. 

Antwort zu Frage 3: 
Siehe Anlage 2. 

Frage 4: Welche weiteren Schulen sollen bis Ende 2025 fertiggestellt werden? 
Bitte die Schulform, die Anzahl der Züge und den geplanten Schulbe-
ginn mitangeben. 

Antwort zu Frage 4: 
Siehe Anlage 3. 
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Anlage 1
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Schulbeginne an fertigzustellenden Schulen

Region Schule Schulform Züge Schulbeginn* 

Region 1 Grundschule Am Baakenhafen GS 4 2021/2022

Region 1 Neues Gymnasium Eilbektal GYM 3 2024/2025

Region 3 Elbinselquartiersschule GS 4 2025/2026

Region 4 Campus Kieler Straße STS/GYM
5
2 2024/2025

Region 4 Deutsch-Französisches Gymnasium GYM 4 + 3 laufend

Region 8 Bundesstraße GYM 3 2021/2022

Region 9 Wolfgang-Borchert-Schule GS 3 2021/2022

Region 9 Schule Telemannstraße GS 4 2023/2024

Region 14 Schule Ballerstaedtweg GS 3 2025/2026

Region 14 Neue Grundschule Eschenweg 1 GS 3 2023/2024

Region 14 Neues Gymnasium Grellkamp 40 GYM 4 2022/2023

Region 16 Heinrich-Helbing-Schule (ehemals An der Seebek) GS 4 2021/2022

Region 20 Stadtteilschule in Bergedorf STS 5 2025/2026

Region 20 Neue Grundschule GS 2,5 2025/2026

Region 21 Grundschule Am Park GS 4 2021/2022

Region 21 Schule Sinstorf GS 3 2020/2021

GS = Grundschule
GYM = Gymnasium 
STS = Stadtteilschule

*Anmerkung: Projekt- und standortabhängig können einzelne Teilmaßnahmen oder Bauabschnitte,
unabhängig vom Unterrichtsbeginn, zu einem späteren Zeitpunkt fertiggestellt werden. In diesen Fällen erfolgt
eine Unterrichtsaufnahme teils schon früher an Ausweichstandorten oder in mobilen Klassenräumen.
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